

母亲节前夕，象山三中退休教师徐成英收到了象山县红十字会送来的母亲黄杏兰的遗体捐献证书。上月下旬，96岁的黄杏兰去世，遵照遗嘱，徐成英和弟弟捐献了黄杏兰的遗体和眼角膜。

黄杏兰是象山县第八位遗体捐献者，而黄杏兰的丈夫徐有夫是象山县第二位遗体捐献者。12年前，徐有夫去世时，捐献了自己的遗体供科研和教学用。

一个普通的家庭，一对平凡的老人，先后以无私的举动诠释了什么叫大爱无疆……



徐成英的弟弟给黄杏兰洗脚。(资料图片) 受访者供图

理发只要六七元 79岁老人 坚守理发店29年 温暖无数人

在鄞州区东胜街道大河社区曙光路一个弄堂里，“隐藏”着一家特别的理发店。它没有华丽的招牌，也没有醒目的名字，只是墙上简单地写着“理发”两个字。然而，这家不起眼的小店，却吸引着无数老年人前来理发，有时甚至排起长队。

理发店的主人叫励秀丽，已经79岁，但精神矍铄，手中的剪刀依然灵活。

理发室不大，只有约10平方米，普通的理发只要六七元，烫发30元，染发20元，对于困难居民，励秀丽分文不收。

16岁起，励秀丽就与剪刀为伴，在一家国营理发店理发。50岁退休后，她选择继续理发，在自己的家门口开起理发店，至今已经坚守了29年。

理发店每天早上6点开门，晚上6点关门，一年365天无休。励秀丽的顾客除了辖区的居民外，还有来自北仑区、高新区等地的，甚至有人从慈溪、舟山远道而来。

来找励秀丽剪发的以老年人为主，简单的修修剪剪，有时还有人烫发、染发。励秀丽会烫复古卷、泡面卷，染发主要是黑色和棕色。

“阿姨剪得好，一看就是个老手艺人”“阿姨很亲切，跟她聊天很开心”……在励秀丽的双手下，每个发型总能符合每个人的气质与喜好。

但对很多老年人来说，更重要的是，励秀丽已经是相交多年的老朋友，每次来都会聊上几句家常。“‘五一’去哪玩啦”“跟着女儿一起去苏州走了一趟呢”……大家彼此之间的关系早已超越了普通顾客与理发师。他们中，不少人已经在这里剪了10多年。

励秀丽总是笑眯眯地与每一个人聊天，她的服务也是兢兢业业。有一次，一位从慈溪来的顾客，早上5点多就来敲门，熟睡中的励秀丽被叫醒。“再早来，我也剪，不能辜负大家对我的信任。”励秀丽说。

除了日常的理发，励秀丽还经常参加社区的义剪活动，每次只要社区一说，她就拿着工具出门了。“我是一名党员，也是微网格员，为民服务是我的职责。”

有时，励秀丽还会背着理发工具走街串巷，为年老体弱的居民提供上门服务。遇到特别困难的，不仅分文不收，还会拿一些自家做的食物送去。

当问起每天剪发累不累时，励秀丽笑笑说：“这是我力所能及的事，能给大家提供一个理发的地方，我就感到无比幸福。”

记者 王悦宁 通讯员 徐思懿 宓伊沛



励秀丽在给顾客理发。

跨越12年

这对夫妻接力捐献遗体

1 “我有手有脚能干活，就不会觉得辛苦”

黄杏兰和徐有夫都是象山县大徐镇海口村人，黄杏兰比丈夫大4岁，两人生育了一对儿女。徐有夫患有强直性脊柱炎，腰部以下不能动弹，长期瘫痪在床。结婚几十年来，都靠黄杏兰照顾。

据徐成英回忆，从她记事起，就是母亲黄杏兰忙里忙外，常常凌晨三四点就起床，洗衣做饭。等大家醒了，她又打水给父亲徐有夫洗漱，并清理痰盂，照顾一家人吃早餐。然后去地里干活，一干就是一整天。一家四口的生计都指着黄杏兰……

黄杏兰就这样日复一日、年复一年，像个陀螺一样不停地干活。徐成英曾问母亲辛不辛苦，黄杏兰说：“我有手有脚能干活，就不会觉得辛苦。”

在黄杏兰这种乐观态度的影响下，常年卧床的徐有夫心态也很平和。徐成英说，虽然一开始父亲也会感叹命运不公，但看着一双儿女承欢膝下，他的内心也逐渐亮堂起来……

“我们小的时候，几乎没穿过新衣服，都是妈妈收旧衣服给我们改的。还记得上世纪80年代我考上宁波师范学院，寒假回来看到妈妈给我准备了带鱼，那可是我们家很少见到的海鲜，我的眼泪忍不住流了下来……”回想往事，徐成英不胜唏嘘。

徐成英说，后来自己参加工作，弟弟的工作也渐渐稳定下来，家里的境况才开始好转。

2 夫妻接力捐献遗体，爱心“与天地共存”

即便当年生活艰难，善良的黄杏兰也会伸手助人。有时别人没吃的，她会把自己压箱底的一点点钱拿出来给人救急。这让年轻的徐成英很不解：“我们都‘泥菩萨过河自身难保’了，为什么还要管别人？”

但每次黄杏兰都会说：“也许我们帮他走到了河中央，又有人接着来帮呢？我们要乐观一点。”

对于妻子的想法，徐有夫非常赞成。常年的疾病带给他很多痛楚、不便，而他则希望为这个世界留下点什么。

徐有夫有一次在听广播时，听说可以捐献遗体、器官给他人带来生的希望，或者捐献给科研机构

研究时，他心动了。他把自己的想法讲了，得到妻子大力支持。

徐成英回忆，母亲曾对父亲说：“以前风会等来，雨会等来，太阳会等来，就是钱等不来。现在两个孩子工作了，钱也有了，生活就像天堂，什么都不缺。我们这代人还有这样的日子，已经很幸福了，我陪你一起捐（遗体），留点念想。”

2007年12月底，夫妻俩在遗体捐献申请表上签下了自己的名字。

2012年4月，80岁的徐有夫去世。在简单的告别仪式后，老人遗体被送往宁波天一职业技术学院遗体接受站。

丈夫去世后，黄杏兰曾独自生活过一段时间。眼花了，背驼了，走

路还要借助拐杖，但这并不妨碍她把自己的日子打理得妥妥帖帖。

一个人住在村里老屋，肯定有些寂寞。可徐成英问她时，她却总说：“寂寞是可以克服的，一个人自由自在，想睡就睡想吃就吃。”就这样，她还经常去开导周围的老人：“过去苦过也忘了，过去甜过也忘了，我们要珍惜眼前的生活。”

上月下旬，脸上经常挂着笑容的黄杏兰安详地走了。徐成英和弟弟完成了母亲最后的心愿——捐献遗体。

徐成英说：“这个母亲节，父亲在天堂那边会陪着母亲，他们不会孤独，因为他们的爱心与天地共存！”

记者 张晓曦 通讯员 洪秀芳